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xf.krh; lafØ;k,¡ (M.Operation)
bl izdkj dh ijh{kk esa la[;k ds fpUgksa ds ladsr fn;s tkrs

gS ftudks iz'u esa fn;s x;s funsZ'kkuqlkj cnyuk gksrk gS ftlls muds
ek;us gh cny tkrs gSa vkSj fiQj blds ckn gesa mUgsa gy djuk gksrk
gSA buesa dqN my>kus ( Puzzled ) okys iz'u Hkh gksrs gSaA

dqN mnkgj.k fn;s gS] mUgs /;ku ls i<+sa vkSj fuEu vH;kl ds
fofHkUu izdkj ds iz'uksa dks gy djsaA

okLrfod fu'kku j[kus ds ckn xf.kr ds rjhds BODMAS

vFkkZr igys czsfdV] dk] Hkkx] xq.kk Øe'k% gy djrs gS] fiQj tksM+
rFkk ?kVk dh la[;kvksa dks vyx vyx tksM+ dj mudk vUrj Kkr dj
vfHk"B mRrj Kkr djrs gSA
mnkgj.k 1. eku yks � = tksM+] × = Hkkx] ÷ = ?kVkuk rFkk + = xq.kk rks
fuEu la[;k dk eku Kkr djksA

8 + 3 � 9 × 3 + 1

gy & fn;s gq, fpUgksa dks okLrfod fpUgksa esa cnyus ij fn;k gqvk O;atd
8 × 3 + 9 ÷ 3 × 1 = 8 × 3 + 9 × 1/3 × 1

= 24 + 3 × 1 = 24+ 3   = 27

mnkgj.k 2. ekuk × = tksM+] + = ?kVk]  ÷ = xq.kk gks rks fuEu la[;k dks
gy djks vkSj crkvks fd ;g 2 ls NksVh gS ;k cM+hA

20 × 5 ÷ 10 + 69

gy & fn;s gq, fpUgksa dks okLrfod fpUgksa esa cnyus ij fn;k gqvk O;atd
            20 + 5 ×  10 � 69  = 20 + 50 � 69   = 70 � 69 = 1

;gka ij mÙkj 1 gS] tks 2 ls NksVk gSA
mnkgj.k 3. ;fn + ̂ Hkkx* ds fy, gS] × ̂ ;ksx* ds fy, gS] � ̂ xq.kk* ds fy,
gS] vkSj   ^?kVkus* ds fy, gS] rks fuEu esa ls dkSu&lk lehdj.k lgh gS

(a) 36 × 6 + 7   2 � 6 = 20

(b) 36 + 6 � 3 × 5 + 3 = 24

(c) 36 � 6 + 3 × 5 � 3 = 45

(d) 36 � 6 + 3 × 5   3 = 74

gy & (d) fpUgksa dks iz'ukuqlkj ifjofrZr djus ij

(a) 
6 6

36 + 6 ÷ 7 - 2 × 6 = 36 + -12 = 24+ 20
7 7

(b) 36 ÷ 6 × 3 + 5 ÷ 3 = 18 + = 19 + =24

(c) 36 × 6 ÷ 3 + 5 × 3=72 + 15 = 87  24

(d) 36 × 6 ÷ 3 + 5 - 3 = 72 + 2 = 74

izfr;ksxh ijh{kkvksa ds iz'u

funsZ'k % fuEufyf[kr ç'u esa vkidks fuEufyf[kr çrhdksa ds
vuqlkj fn, x, fodYiksa esa ls lgh mÙkj pquuk gSA

1. ;fn �+� dk vFkZ gS xq.kk] �×� ls vfHkçk; Hkkx nsus dk gS] ��� dk
vFkZ gS tksM+uk vkSj �÷� ls vfHkçk; ?kVkus dk gks] rks fuEukafdr
lehdj.k ls D;k mÙkj vk,xk \  20 � 8 × 4 ÷ 3 + 2 = ?

(a) 41 (b) 19 (c) 16           (d) 18

2. ;fn  �×� dk vfHkizk; gS �+�, �÷� dk  ��� ls ��� dk �×� ls vkSj �+�

dk �÷�ls rks fuEu lehdj.k dk eku crk;sa :

54 ÷ 16 � 3 × 6 + 2 = ?

(a) 9 (b) 12 (c) 8 (d) 15

3. ;fn �×� dk vFkZ ?kVkuk gks] �+� dk vFkZ xq.kk gks] ��� dk vFkZ
tksM+uk gks] rks fuEufyf[kr esa dkSu lk lgh gS ?
6 + ( 3 × 1) + 5 = ?

(a) 58 (b) 64 (c) 60 (d) 12

4. ;fn �+� dk vFkZ] �÷�, �÷ � dk vFkZ ���, ��� dk vFkZ �×�, �×� dk
vFkZ �+� gks rks fuEufyf[kr esa ls dkSu lk fodYi lgh gS
12 + 6  ÷ 3 � 2 × 8 = ?

(a) � 2 (b)  4 (c) 2 (d) 8

5. ;fn + dk vFkZ   gS] � dk vFkZ ×  gS]   dk vFkZ +  gS vkSj
×  dk vFkZ �  gS] rks
63 × 24 + 8   4 + 2 � 3 = ?

(a) 54 (b) 66 (c) 186 (d) 48

6. ;fn �+� dk vFkZ �÷�, �÷� dk vFkZ gS �×�, �×� dk vFkZ gS ���, rFkk
��� dk vFkZ gS �+� , rks fuEufyf[kr lehdj.k dk eku D;k gksxk
24 + 6 × 3 ÷ 2 � 5 = ?

(a) 28 (b) 17 (c) 5 (d) 3

7.  vxj + dk vFkZ gS ×, � dk vFkZ gS ÷, × dk vFkZ gS � vkSj ÷ dk
vFkZ gS + rks 30 ÷ 15 � 5 + 2 × 12 = ?

(a) 24 (b) 22 (c) 21 (d) 23

8. ;fn ÷ dk vFkZ gks +, × dk vFkZ gks �,  +  dk vFkZ gks ×  vkSj
� dk vFkZ gks ÷, rks 20 � 5 ÷ 15 + 3 × 19 = ?

(a) 30 (b) 45 (c) � 25 (d) 40

9. ;fn ̂ ×* dk vFkZ gS ̂ �*] ̂ �* dk vFkZ gS ̂ ÷*] ̂ +* dk vFkZ gS ̂ ×*
vkSj ̂ ÷* dk vFkZ gS ̂ +* rks fuEuksDr vfHkO;fDr dk ewY; fdruk
gksxk \ 16  ×  8  ÷  4  �  3  +  9  =  ?

(a)  10 (b)  19 (c)  20 (d)  9

10. ;fn �×� ds fy, ��� gks] �÷� ds fy, �+� gks] ��� ds fy, �÷� gks]
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vkSj �+� ds fy, �×� gks rks fuEu lehdj.k dkeku gksxk
26 + 74 � 4 × 5 ÷ 2 = ?

(a) 220 (b) 376 (c) 478 (d) 488

11. ;fn + dk vFkZ gS � gS] � dk vFkZ × gS] ÷ dk vFkZ + gS] × dk vFkZ
÷ gS rks  15 × 3 ÷ 4 � 6 + 7 dk eku fu/kZfjr dhft,A
(a) 22 (b) 25 (c)  9 (d) 175/3

12. ;fn �÷� dk rkRi;Z �×�, ��� dk rkRi;Z �÷�, �+� dk rkRi;Z ��� vkSj
�×� dk rkRi;Z �+� gS] rks 10 + 5 ÷ 2 × 22 � 11 = ?

(a) 20 (b) 2 (c) 18½ (d) 4

13. ;fn × dk vFkZ +, ÷ dk vFkZ �, + dk vFkZ ×, � dk vFkZ ÷, rks 20

× 8 ÷ 8 � 4 + 2 = ? ds fy, lgh fodYi pqusaA
(a) 80 (b) 25 (c) 24 (d) 5

14. ;fn �+� dk vFkZ gS �÷� ; ��� dk vFkZ gS �×� ; �÷� dk vFkZ gS ��
� rFkk �×� dk vFkZ gS �+�] rks fuEufyf[kr lehdj.k dk lgh
eku D;k gksxk 16 + 4 � 2 × 4 � 3 = ?

(a) 20 (b) 14 (c) 10 (d) 9

15. ;fn �×� dk vFkZ �+�, ��� dk vFkZ �÷�, �+� dk vFkZ ��� rFkk �÷� dk
vFkZ �×� gS]
 rks 30 × 4 ÷ 8 � 4 + 4 = ?

(a) 19 (b) 34 (c) 17 (d) 32

16. ;fn v izdV djrk gS �×� dks] c izdV djrk gS �÷� dks] l izdV
djrk gS �+� dks vkSj n izdV djrk gS ��� dks] rks�
21 l 3 n 6 v 8 c 2 = ?

(a) 0 (b) 72 (c) 85 (d) 28

17. ;fn  �a� dk vFkZ gS  �÷�, �b� dk vFkZ gS �+�, �c� dk vFkZ gS  ���,

�d� dk vFkZ gS  �×�  rks  24a6d4b9c8 = ?

(a) 2 (b) 17 (c) 34 (d) 19

18. ;fn  A dk vFkZ gS �×�, D dk vFkZ gS  �+� vkSj  G dk vFkZ gS  ���

rks  7A4D4A3G2 dk ewY; Kkr djks \
(a) 28  (b) 38              (c) 44 (d) 48

19. ;fn   L = + , M = � , N = × , P = ÷ gks rks
14 N 10 L 42 P 2M 8 =  ?

(a) 153 (b) 216 (c) 248 (d)  251

20. ;fn P = +, Q = �  vkSj  R = ÷  rc 12 R 2 P 8 Q 2 dk eku Kkr
djk s
(a) 10  (b) 12 (c) 16 (d) 48

21.  ;fn �P� dk vFkZ gS �÷�; �Q� dk vFkZ gS �+�; �R� dk vFkZ gS ���

vkSj �S� dk vFkZ gS �×�, rks 60 R 15 P 3 S 6 Q 4 = ?

(a) 34 (b) 30 (c) 94 (d) 150

22. ;fn P, + dks O;Dr djrk gS] Q, � dks O;Dr djrk gS] R,   dks
O;Dr djrk gS vkSj S, × dks O;Dr djrk gS] rks
18 S 36 R 12 Q 6 P 7 = ?

(a) 115 (b) 25 (c) 55 (d) 36

23. ;fn × dk vFkZ � , ÷ dk vFkZ +, + dk vFkZ × gS] rc fuEufyf[kr
lehdj.k dk eku crkb;s& (16 × 5) ÷ 5 + 3 = ?

(a) 62 (b) 10 (c) 2 (d) 26

24. ;fn × dk vFkZ � , ÷ dk vFkZ +, + dk vFkZ × gS] rc fuEufyf[kr

lehdj.k dk eku crkb;s& (10 × 5) ÷ 5 + 3 = ?

(a) 62 (b) 10 (c) 2 (d) 20

25. ;fn ÷ dk vFkZ + , × dk vFkZ �  gS] rc fuEufyf[kr lehdj.k
dk eku crkb;s&(15 × 9) ÷ (12 × 4) × (4 ÷ 4) = ?

(a) 96 (b) 6 (c) 9 (d) 69

26. ;fn A dk vFkZ gS +, B dk vFkZ gS � , C dk vFkZ gS ×] rks fuEu
dk eku gSA (10C4) A (4C4) B6 = ?

(a) 46 (b) 50 (c) 56 (d) 60

27. ;fn '<' dk eryc ^?kVkuk gS*] '>' dk eryc ^tksM+uk* gS] '='

dk eryc ̂ xq.kk* gS] rFkk '  ' dk eryc ̂ Hkkx* gS] rc fuEu dk
eku D;k gksxk \ 27 > 81   9 < 8 = 2

(a) 20 (b) � 4 (c) 8 (d) 56

28. ;fn + dk vFkZ '?kVkuk' gS] � dk vFkZ 'xq.kk djuk' gS] dk vFkZ
';ksx djuk' gS vkSj × dk vFkZ 'Hkkx djuk' gS] rks

10  5 + 3 × 2 � 3 = ?

(a) 5 (b) 
21

2
(c) 

53

3
(d) 18

29.  ;fn + dk vFkZ Hkkx gS]  × dk vFkZ  � gS] Hkkx dk vFkZ × gS
vkSj � dk vFkZ + gS] rks 8 + 6 × 4  3 � 4 dk eku gksxk&

(a) �12 (b) 
20

3
(c) 

44

3
(d)  12

30. fuEu esa ls dkSu lk lehdj.k lgh gS \
(a) 6 × 5 � 24 ÷ 3 + 1 = 23

(b) 6 × 5 � 24 ÷ 3 + 1 = 3

(c) 6 ÷ 3 � 1 + 24 × 5 = 135

(d) 6 ÷ 3 � 1 + 24 × 5 = 117

31. fuEu esa ls dkSu lk lehdj.k lgh gS \
(a) 12 ÷ 2 + 4 × 3 = 6

(b) 12 × 3 + 4 ÷ 2 = 42

(c) 12 ÷ 3 + 4 × 2 = 12

(d) 12 × 4 ÷ 2 + 3 = 25

32. ;fn  �÷� ls vfHkçk; gS tksM+uk, ��� ls vfHkçk; gS xq.kk djuk ,
�×�  ls vfHkçk; gS ?kVkuk vkSj �+�  ls vfHkçk; gS Hkkx djuk
, rks dkSu lk fodYi Bhd ugha gS ?
(a) 10 × 4 = 06 (b) 10 � 4 = 40

(c) 10 + 5 = 50 (d) 10 ÷ 5 = 15

33. ;fn �+� dk vFkZ Hkkx nsuk gS �÷� dk vFkZ xq.kk djuk gS �×� dk
vFkZ ?kVkuk gS ��� dk vFkZ tksM+uk gS] rks fuEufyf[kr esa ls dkSu
lk lehdj.k lgh gS \
(a) 18 ÷ 6 � 7 + 5 × 2 = 20

(b) 18 + 6 ÷ 7 × 5 � 2 = 18

(c) 18 × 6 + 7 ÷ 5 � 2 = 15

(d) 18 ÷ 6 × 7 + 5 � 2 = 22

34. ;fn � + � dk vFkZ Hkkx nsuk gS] � ÷ � dk vFkZ xq.kk djuk gS] � ×
� dk vFkZ ?kVkuk gS] � � � dk vFkZ tksM+uk gS] rks fuEufyf[kr esa ls
dkSu lk lehdj.k lgh gS &
(a) 18   ÷  6  �  7  + 5 ×  2  =  20
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(b)  18  +  6  ÷  7 ×  5  �  2 = 18

(c) 18  ×  6  + 7  ÷  5  �  2  =  20

(d)  18  ÷  6  ×  7  +  5  �  2  =  20

35. ;fn � dk vFkZ Hkkx nsuk gks] + dk vFkZ xq.kk djuk gks] ÷ dk
vFkZ ?kVkuk gks vkSj × dk vFkZ tksM+uk gks] rks uhps fn, gq,
lehdj.kksa esa ls dkSu lk lgh gS \
(a) 18 ÷ 3 × 2 + 8 � 6 = 10

(b) 18 � 3 + 2 × 8 ÷ 6 = 14

(c) 18 � 3 ÷ 2 × 8 + 6 = 17

(d) 18 × 3 + 2 ÷ 8 � 6 = 15

36. ;fn × dk vFkZ ?kVk gks] ÷ dk vFkZ ;ksx gks] + dk vFkZ Hkkx
gks rFkk � dk vFkZ xq.kk gks] rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk
lehdj.k lgh g S
(a) 3 ÷ 7 � 5 × 10 + 3 = 10

(b) 6 × 2 + 3 ÷ 12 � 3 = 15

(c) 8 ÷ 10 � 3 + 5 × 6 = 8

(d) 15 � 5 ÷ 5 × 20 + 10 = 6

38. ;fn  � = Hkkx]   + = xq.kk] ÷ = ?kVk rFkk  × = tek ds fy,
gS] rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lehdj.k lgh gS \
(a) 30 + 5� 6 ÷ 4 × 6 = 24

(b) 10 × 5 � 4 × 4 + 6 = 32

(c) 40 +2 � 8 × 5 ÷ 7 = 8

(d) 15 ÷ 4 + 6 � 3 × 5 = 40

39. xf.kr dh ,d dkYifud lafØ;k esa � dk vFkZ ÷, + dk vFkZ ×,

÷ dk vFkZ � vkSj × dk vFkZ tksM+uk gks] rks uhps fn;s x;s
lehdj.kksa esa ls dkSu lk lgh gS \
(a) 6 ÷ 20 × 12 + 7 � 1 = 7

(b) 6 + 20 � 12 ÷ 7 × 1 = 62

(c) 6 � 20 ÷ 12 × 7 + 1 = 5

(d) 6 + 20 � 12 ÷ 7 � 1 = 38

40. mu lgh izrhdksa ds lewg dks pqfu;s tks fn;s x;s lehdj.k esa lgh
cSBs 12   3   4   8   =   0

(a) � + + (b) ÷ + ÷ (c) � � � (d) ÷ + �

41. mu lgh izrhdksa ds lewg dks pqfu;s tks fn;s x;s lehdj.k esa lgh
cSBs & 5  0  3  5  = 20

(a) + � × (b) × + × (c) � + × (d) × × ×

42. fpUgksa ds xyr Øe ds dkj.k lehdj.k xyr gks x;k gSA lgh
Øe okys fpUgksa dk p;u dhft,] ftlls lehdj.k lgh gks
tk,A 16 × 4 � 3 = 7

(a) × = (b) ÷ + (c) + = (d) + = �

43. fuEu esa ls dkSuls fpUgksa dh vnyk&cnyh lehdj.k dks lgh
cuk,xh 4 � 3 � 4= 48

(a) + � (b) + + (c) × + (d) × ×

44. fuEu esa ls dkSuls fpUgksa dh vnyk&cnyh lehdj.k dks lgh
cuk,xh 28 ÷ 7 �  2 × 2 = 0

(a) + dks × esa ifjofrZr djks (b) × dks + esa ifjofrZr djks
(c) � dks + esa ifjofrZr djks (d) + dks � esa ifjofrZr djks

O;k[;k lfgr mÙkj
1. (c) 20 � 8 × 4 ÷  3 + 2

iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij
= 20 + 8 ÷ 4 � 3 × 2

= 20 + 2 � 6  = 22 � 6 =16

2. (a) iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij
54 � 16 × 3 + 6 ÷ 2  = 54 � 48 + 3 = 9

3. (c) 6 + (3 × 1) + 5

iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij
6 × (3�1) × 5  = 12 × 5 = 60

4. (b) 12 + 6 ÷ 3 � 2 × 8

iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij
= 12 ÷ 6 � 3 × 2 + 8  = 2 � 6 + 8 = 4

5. (b) 63 × 24 + 8÷ 4 + 2 � 3

fpUg ifjorZu ds i'pkr
63 � 24÷ 8 + 4÷ 2 × 3

63 � 3 + 2 × 3
63 � 3 + 6
69 � 3 = 66

6. (d) 24 + 6 × 3 ÷ 2 � 5

iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij
24 ÷ 6 � 3 × 2 + 5  = 4 � 6 + 5 = 3

7. (a) iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij
30 + 15 ÷ 5 × 2 � 12  = 30 + 3 × 2 � 12

= 30 + 6 � 12 = 24

8. (a) iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij
20 ÷ 5 + 15 × 3 � 19

= 4 + 45 � 19  = 49 � 49 = 30

9. (c) 16 × 8 ÷ 4 � 3 + 9

iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij

=  16 � 8 + 4 ÷ 3 × 9   =   8 +
4

3
×  9

= 8 + 12 = 20

10. (c) 26 + 74 � 4 × 5 ÷ 2

fpUgksa dks cnyus ij

= 26 × 74 ÷ 4 � 5 + 2 = 26 × 
74

4
� 5 + 2  = 478

11. (a) 15 × 3 ÷ 4 � 6 + 7

iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij
= 15 ÷ 3 + 4 × 6 � 7

12 ÷ 3 + 4 × 2 = 12   = 4 + 4 × 2

4 + 8 =12 tks lR; gS
= 5 + 24 � 7 = 22

12. (b) 10 + 5 ÷ 2 × 22 � 11

iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij
10 � 5 × 2 + 22 ÷ 11

= 10 � 10 + 2   = 2

13. (c) 20 × 8 ÷ 8 � 4 + 2
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fpUgksa dks cnyus ij
= 20 + 8 � 8 ÷ 4 × 2  = 20 + 8 � 2 × 2

= 20 + 8 � 4 = 24  tks lR; gS
14. (a) 16 + 4 � 2 × 4 � 3

iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij
16 ÷ 4 × 2 + 4 × 3

= 4 × 2 + 12   = 8 + 12 = 20

15. (b) 30 × 4 ÷ 8 � 4 + 4

iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij
= 30 + 4 × 8 ÷ 4 � 4

= 30 + 4 × 2 � 4  = 30 + 8 � 4  = 34

16. (a) 21C  3D  6A  8B 2

iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij
21 + 3 � 6 × 8 ÷ 2

= 24 � 6 × 4    = 24 � 24 = 0

17. (b) a,b,c vkSj d ds fy, fpUg j[kus ij
vr% 24 ÷ 6 × 4 + 9 � 8

= 4 × 4 + 9 � 8  = 17

18. (b) A, D vkSj G ds fy, fpUg j[kus ij
rc 7 × 4 + 4 × 3 � 2 = 28 + 12 � 2 = 38

19. (a) 14 N 10 L 42P 2M8

 N,L,P vkSj  M ds fy, fpUg j[kus ij
= 14 × 10 + 42 ÷ 2 � 8  = 140 + 21 � 8 = 153

20. (b) P, Q vkSj R ds fy, fpUgksa dks j[kus ij
12 ÷ 2 + 8 � 2

= 6 + 8 � 2 = 12 tks lR; gS
21. (a) 60R1 5P  356Q  4

P, S vkSj  Q ds fy, fpUgksa dks j[kus ij
60 � 15 ÷ 3 × 6 + 4  = 60 � 5 × 6 + 4

= 60 � 30 + 4 = 34

22. P = + ,  Q = � ,  R = ÷ ,  S = ×

vr% 18 × 36÷12 � 6 + 7 18 × 3 � 6 + 7

= 54 � 6 + 7  = 61 � 6 = 55

23. (d) (16 × 5)  ÷ 5 + 3

fpUgksa dks cnyus ij
= (16 � 5) + 5 × 3  = 11 + 15 = 26

24. (d) fpUgksa dks cnyus ij
(10 � 5 ) + 5 × 3

= 5 + 15 = 20  tks lR; gS
25. (b) fpUgksa dks cnyus ij

(15 �  9) + (12 �  4) �  (4 + 4)

= 6 + 8 � 8 = 6

26. (b) A, B, vkSj C  ds fy, fpUg j[kus ij
(10 C4) A (4 C4) B6  = (10 × 4)  + (4 × 4) � 6

=  40 + 16 � 6 = 56 � 6 = 50

27. (a) iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij
27+ 81÷9  � 8  × 2=27+9 �16=20

28. 10 ÷ 5 + 3× 2 & 3

fpUg cnyus ds i'pkr  10 + 5 � 3÷2 × 3

 
3 9 21

10 + 5 - ×3 =15 -
2 2 2

29. (d) 8 + 6 × 4 ÷ 3 - 4

iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij


8

 - 4× 3 + 4
6

=
4

-12+4
3

=    
4- 36 + 12 16- 36 20

=
3 3 3

30. (a) fodYi (a) ls
6 × 5 � 24 ÷ 3 + 1 = 23

= 30 � 8 + 1 = 23tks lR; gS
31. (c) fodYi (c) ls

12 ÷ 3 + 4 × 2  = 12

4 + 8 = 12

12 = 12  tks lR; gS
32. (c) fodYi  (c) ls    10 + 5 = 50

iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij
10 ÷ 5 = 50

2  50  tks lR; gS
35. (b) fodYi (b) ls

18 � 3 + 2 × 8 ÷ 6 = 14

fpUgksa dks cnyus ij
= 18 ÷ 3 × 2 + 8 � 6

= 6 × 2 + 8 � 6

= 12 + 8 � 6 = 14  tks lR; gS
36. (c) fodYi (c) ls

8 ÷ 10 � 3 + 5 × 6 = 8

iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij
8 + 10 × 3 ÷ 5 � 6 = 8

= 8 + 10 × 3/5 � 6 = 8

= 8 + 6 � 6 = 8 tks lR; gS
38. (c) fodYi (c) ls

40 + 2 � 8 × 5 ÷ 7 = 8

iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij
40 × 2 ÷ 8 + 5 � 7 = 40 × 2/8 + 5 � 7

= 10 + 5 � 7 = 8  tks lR; gS
39. (a) fodYi (a) ls

6 ÷ 20 × 12 + 7 � 1 = 70

iz'ukuqlkj fpUgksa dks cnyus ij
= 6 � 20 + 12 × 7 ÷ 1 = 6 � 20 + 84

40. (d) fodYi  (d) ls
12 ÷ 3 + 4 � 8 = 4 + 4 � 8   = 8 � 8= 0  tks lR; gS

41. (c) fodYi  (c) ls
5 � 10 + 3 × 5 = 20

= 5 + 15 = 20 tks lR; gS
42. (b) 43. (d) 44. (b)
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